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درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید.   1

ذره‌های موجود در محلول درشت‌‌تر از کلویید هستند، به همین دلیل نور را پخش می‌کنند.

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید.    2

نیروی جاذبه غالب بین مولکول‌های عسل و آب از نوع وان دروالس است. 

درستی یا نادرستی جمله‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید.   3

CO(N)هگزان برخلاف آب حلال مناسبی برای اوره  است. )H۲)۲

( آب‌دوست یا آب‌گریز است؟ ( بخش ) a−COOHدر ماده )

دلیل هر‌یک از عبارت‌های زیر را بنویسید.   5

اسیدهای چرب نمی‌توانند به‌خوبی در آب حل شوند. 

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن شکل درست آن را در پاسخ‌نامه بنویسید.   6

از مخلوط آلومینیوم و سدیم‌هیدروکسید برای باز کردن مجاری مسدود‌شده در دستگاه‌های صنعتی استفاده می‌شود.

باتوجه به جدول به پرسش‌ها پاسخ دهید.‌   7

(نوع پارچهنوع صابون درصد لکۀ باقی‌ماندهدما )

نخیصابون آنزیم‌دار

پلی‌استرصابون آنزیم‌دار

نخیصابون آنزیم‌دار

نخیصابون بدون آنزیم‌

C∘

۴۰۰

۴۰۱۵

۳۰۱۰

۳۰۲۵

قدرت پاک‌‌کنندگی صابون با افزودن آنزیم چه تغییری می‌کند؟

دما چه اثری بر قدرت پاک‌‌کنندگی صابون دارد؟

میزان پاک‌‌کنندگی لکه‌های چربی از سطح کدام پارچه سخت‌‌تر است؟ چرا؟

 

 با توجه به ساختار پاک‌کننده داده‌شده به پرسش‌ها پاسخ   8

دهید. 

بخش آب‌دوست این ترکیب، چند کربن دارد؟ 

برای تولید این پاک کننده، از چربی یا مواد پتروشیمی استفاده شده است؟ 

آیا این ترکیب در آب‌های سخت قدرت پاک‌کنندگی خود را حفظ می‌کند؟ چرا؟ 

درستی یا نادرستی هر‌یک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید.   9

ذرات سازندۀ کلوییدها توده‌های مولکولی یا یونی هستند.

1



با توجه به جدول زیر، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   10

فرمول ساختاری پاک‌کنندهنام پاک‌کننده

ب( کدام پاک‌کننده‌)ها( افزون بر، برهم‌کنش میان ذره‌ها با آلایندها واکنش می‌دهند؟ چرا؟ 

( در آب سخت خاصیت پاک‌کنندگی خود را حفظ می‌کند؟ چرا؟  یا  پ( تعیین کنید کدام پاک‌کننده )

(، آب‌دوست است یا آب‌‌گریز؟ چرا؟ ( در پاک‌کنندۀ ) ت( تعیین کنید بخش )

ANaOH

B− COC۱۷H۳۵ O−K+

C− − S NC۱۲H۲۵ C۶H۴ O−
۳

a+

D− CO NC۱۷H۳۵ O− a+

DC

−C۱۲H۲۵ C۶H۴C

با توجه به فرمول ساختاری ترکیبات زیر به پرسش پاسخ دهید.   11

 :                                        ترکیب   : −(۱)ترکیب  COONaC۱۷H۳۵(۲)− − S NaC۱۲H۲۵ C۶H۴ O۳

کدام ترکیب، یک پاک‌‌کنندۀ غیرصابونی است؟ دلیل بنویسید.

قدرت پاک‌‌کنندگی کدام ترکیب کمتر است؟ دلیل بنویسید.

توضیح دهید چرا مولکول‌های صابون، پاک‌‌کنندۀ مناسبی برای چربی‌ها به‌شمار می‌رود؟

در جدول زیر، برخی ویژگی‌های کلوئید‌ها با مخلوط‌های دیگر مقایسه شده است. آن را کامل کنید.   12

‌

محلولکلوئیدسوسپانسیوننوع مخلوط

ویژگی

نور را پخش ........)ب(..........نور را پخش می‌کنند.نور را پخش  ..........)آ(........ رفتار در برابر نور

 .........)پ(.........ناهمگنناهمگنهمگن بودن

پایدار است / ته‌نشین نمی‌شود. ..........)ث(........ ........)ت(..........پایداری

 .........)چ(......... ..........)ج(........ذره‌های ریز‌مادهذره‌های سازنده

با استفاده از واژه‌های درون کادر، عبارت‌های زیر را کامل کنید. )تعدادی از واژه‌های درون کادر اضافی است.(    13

‌فراورده‌ها - ناهمگن - اتان - واکنش‌دهنده‌ها - فیزیکی - هیدروژنی - شیمیایی - همگن - اتن‌

شربت معده، مخلوط ................. است که نور را پخش می‌کند.

برای هریک از موارد زیر دلیل بنویسید.    14

ژله، نور را پخش می‌کند. 

با توجه به فرمول مولکولی ترکیب‌های زیر، به پرسش‌ها پاسخ دهید:    15

(ترکیب ()c() () (

فرمول

مولکولی

dba

CO(NH۲)۲NaHCO۳S NC۱۲H۲۵C۶H۴ O−
۳

a+COOHC۱۷H۳۵

کدام ماده در آب‌های سخت، خاصیت پاک‌‌کنندگی خود را حفظ می‌کند؟ چرا؟

 با توجه به فرمول ساختاری ترکیب‌های زیر، به پرسش‌ها پاسخ دهید.   16
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‌

( پاک‌کنندۀ صابونی است یا غیر‌صابونی؟  ۲ترکیب )

( در آب سخت بیشتر کف می‌کند؟ چرا؟ ( یا ) ۱۲کدام ترکیب )

SO Na

CH

3
_ +

3 ( (CH2 11

( Bبخش) ( Aبخش)  

شکل زیر، فرمول ساختاری نوعی پاک‌‌کننده را نشان می‌دهد. با توجه به آن به پرسش‌ها پاسخ دهید.   17

این پاک‌کننده، صابونی است یا غیرصابونی؟چرا؟

آیا این پاک‌کننده در آب سخت خاصیت پاک‌کنندگی خود را حفظ می‌کند؟ چرا؟

« آب‌گریز است. چرا؟ یا‌  ABتعیین کنید کدام‌یک از بخش‌های »

با توجه به معادلۀ واکنش زیر که در آب سخت رخ می‌دهد، به پرسش‌ها پاسخ دهید.   18

‌۲ ⋯ (A) ⋯ (aq) + CaC (aq) → + ۲NaCl(aq)l۲
رسوب

نماد  مربوط به کدام پاک‌کنندۀ زیر است؟ چرا؟ ‌

‌

A

C (C − CO NH۳ H۲)۱۶ O
−

a+

(۲) پاک‌کننده

C (C − S NH۳ H۲)۱۱ C۶H۴ O
−

۳ a+

(۱) پاک‌کننده

برای افزایش قدرت پاک‌کنندگی شوینده‌ها، از چه موادی )مواد کلردار یا نمک‌های فسفات( استفاده می‌شود؟ دلیل بنویسید.

( از مواد پتروشیمیایی استفاده می‌شود؟ ۱۲در تهیه کدام پاک‌کننده ) یا 

با توجه به واکنش زیر که نوعی پاک‌کننده پودری را نشان می‌دهد به سوالات پاسخ دهید.   19

‌+ → A مخلوط آلومینیوم و سدیم هیدروکسید+ آب گاز فرآورده‌های دیگر

Aنام گاز  را بنویسید.

آیا این پودر پاک‌کننده خورنده است؟ دلیل بنویسید.

تولید گاز چگونه قدرت پاک‌کنندگی این مخلوط را افزایش می‌دهد؟ توضیح دهید.

« به سؤالات پاسخ دهید. « و » باتوجه به فرمول‌های مولکولی ترکیبات »   20ab

a) − COOH b) − COOHC۱۷H۳۵ C۳H۷

کدام فرمول ساختاری را می‌توان مربوط به اسیدهای چرب دانست؟

نیروی بین‌‌مولکولی غالب در اسیدهای چرب از چه نوعی است؟ چرا؟

( مناسب‌‌تر است یا هیدروکلریک‌ برای بازنمودن لولۀ فاضلاب خانه‌ای که با اسیدهای چرب مسدود‌ شده است، سدیم هیدروکسید )

(؟ چرا؟ اسید )

NaOH

HCl

هریک از جمله‌های زیر توصیف یک واژه در علم شیمی است. واژه درست را انتخاب کنید و در پاسخنامه بنویسید.    21

نوعی پاک‌کننده که افزون بر، برهم‌کنش میان ذره‌های آلاینده با آنها واکنش می‌دهد. )غیرصابونی / خورنده(

S)محلول آبی گوگرد تری‌اکسید  اسید آرنیوس است.  )O۳
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 با استفاده از واژه‌های درون کادر، عبارت‌های زیر را کامل کنید.    23

‌− CO افزایش ــ حلال چسب− کاهش ــ باز ــ الماس ــ اسید ــ ضدعفونی ــ گرافیت

( یک .................. آرنیوس به شمار می‌رود.  ( یک .................. و محلول آبی باریم اکسید ) SO۳BaOمحلول آبی گوگرد تری‌اکسید )

HA HB HC

« را در دما و غلظت یکسان در یک لیتر آب نشان می‌دهد. )هر ذره را یک شکل‌های زیر، محلول سه‌اسید تک پروتون‌دار » و    24

مول از آن‌گونه در نظر بگیرید(

HB,HAHC

کدام محلول، رسانایی الکتریکی بیشتری دارد؟ چرا؟

HAدرصد یونش  را محاسبه کنید.

کمترین ثابت یونش مربوط به کدام اسید است؟

 

 در‌مورد دو محلول اسیدی زیر به پرسش‌ها پاسخ دهید.   25

( را محاسبه کنید.  ۲درصد یونش محلول )

( بیشتر است؟ چرا؟  ( یا ) ۱۱۲در شرایط یکسان سرعت واکنش فلز منیزیم با یک لیتر محلول  مولار کدام اسید )

(، غلظت یون هیدرونیوم برابر با  مول بر لیتر باشد. اگر در محلول  مولار فرمیک‌ اسید )   26۰٫۳HCOOH۶٫۱ × ۱۰
−۳

معادلۀ یونش فرمیک‌ اسید را بنویسید.

HNO۲معادلۀ یونش  را در آب بنویسید.

( برابر با  و غلظت یون هیدرونیوم در آن  مول بر اگر درصد یونش در محلولی از استیک اسید )   28

لیتر باشد.

C COOHH۳%۳/۲۱/۹۲ × ۱۰
−۲

معادلۀ یونش این اسید را بنویسید.

غلظت مول را محاسبه کنید.

درصد یونش آن را حساب کنید.

درجه یونش کدام محلول کمتر است؟ چرا؟ 

نمودارهای زیر غلظت نسبی گونه‌های موجود در محلول اسیدهای  و  را در دما و غلظت یکسان نشان می‌دهد.   31HAHX
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رسانایی الکتریکی کدام محلول بیشتر است؟ چرا؟

pH کدام محلول بزرگ‌تر است؟ دلیل بنویسید.

در هر مورد واژۀ مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ‌نامه بنویسید.   32

« است. « آرنیوس بوده و کاغذ  در این محلول » ( در آب » Lلیتیم اکسید ) Oi۲

اسید

باز
pH

آبی

سرخ

(، غلظت یون هیدرونیوم برابر با  مول بر لیتر باشد:  اگر در محلول  مولار فورمیک اسید )   33

آ( معادله یونش فورمیک اسید را بنویسید. 

ب( درصد یونش آن را حساب کنید. 

۰٫۶HCOOH۱٫۸۳ × ۱۰
−۲

 

 با توجه به نمودارها که محلول‌های یک اسید با   34

غلظت‌های متفاوت را در دمای ثابت نشان می‌دهد، پاسخ

دهید. )غلظت  را غلظت مولی پیش از یونش فرض

کنید(

HA

pH کدام محلول بیشتر است؟ 

ثابت یونش این اسید را در دو حالت داده‌شده مقایسه کنید. دلیل بنویسید. 

کمیتی که یک سامانه تعادلی را از نظر کمی توصیف می‌کند. )ثابت تعادل / ثابت یونش اسید( 

در جدول زیر، ثابت یونش سه‌ اسید مقایسه‌ شده است.‌   36

فرمول شیمیایینام اسیدردیف

فورمیک‌اسید

استیک‌اسید

بسیار بزرگهیدرویدیک‌اسید

Ka

۱HCOOH(aq)۱٫۸ × ۱۰
−۴

۲(aq)C COOHH۳۱٫۸ × ۱۰
−۵

۳HI(aq)

کدام اسید ضعیف‌ تر است؟ چرا؟

در دما و غلظت یکسان رسانایی الکتریکی کدام محلول بیشتر است؟ چرا؟

در محلولی از فورمیک‌ اسید که  آن با  محلول  هیدرویدیک‌ اسید برابر است، غلظت تعادلی فورمیک‌ اسید

چقدر است؟

pHpH۰٫۰۱mol ⋅ L−۱

با توجه به جدول زیر که ثابت یونش چند اسید مقایسه شده است، پاسخ دهید.   37
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ثابت یونش اسید فرمول شیمیایینام اسید

استیک‌ اسید
‌

هیدروسیانیک‌ اسید
‌

بسیار بزرگهیدروکلریک‌ اسید

( )Ka

C COOHH۳۱٫۸ × ۱۰
−۵

HCN۴٫۹ × ۱۰
−۱۰

HCl

۱در شرایط یکسان سرعت واکنش فلز منیزیم با یک لیتر محلول  مولار، کدام اسید جدول بالا بیشتر است؟

کدام معادلۀ زیر برای یونش هیدروکلریک‌ اسید، در آب مناسب‌تر است؟ دلیل بنویسید.

‌a) HCl(aq) → (aq) + C (aq) b) HCl(aq) ⇌ (aq) + C (aq)H+ l− H+ l−

۱۱در دمای یکسان، رسانایی الکتریکی محلول  مولار استیک‌ اسید بیشتر است یا محلول  مولار هیدروسیانیک‌ اسید؟

با توجه به جدول زیر که ثابت یونش چند اسید مقایسه شده است، پاسخ دهید.   38

 

ثابت یونش اسیدفرمول شیمیایینام اسید

هیدروسیانیک اسید

هیدروفلوئوریک اسید

نیترو اسید

HCN۴٫۹ × ۱۰
−۱۰

HF۵٫۹ × ۱۰
−۴

HNO۲۴٫۵ × ۱۰
−۴

کدام اسید قوی‌تر است؟ چرا؟

در دما و غلظت یکسان، رسانایی الکتریکی کدام اسید کمتر است؟ چرا؟

۱در شرایط یکسان سرعت واکنش فلز منیزیم با یک لیتر محلول  مولار کدام اسید جدول بالا بیشتر است؟

غلظت تعادلی یون هیدرونیوم در محلول هیدروفلوئوریک اسید در دمای معین برابر  است. با توجه به معادله یونش این   39

اسید در آب، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.         

۰٫۰۰۵ molL
−۱

HF(aq) ⇌ (aq) + (aq)H+ F −

]غلظت تعادلی یون فلوئورید  را با نوشتن دلیل تعیین کنید. ]F −

)اگر ثابت یونش  اسید در این دما برابر  باشد، غلظت تعادلی  را حساب کنید. )Ka۵٫۹۰ × mol۱۰
−۴

L−۱[HF ]

، دارای  مول یون نیتریت  است. در دمای معین  لیتر محلول نیترواسید    40۲(HN )O۲۰٫۰۳(N )O−
۲

)HNO۲غلظت تعادلی  را حساب کنید.  = ۴٫۵ × )Ka ۱۰
−۴

اگر در محلول  هیدروفلوئوریک‌ اسید  با دمای  غلظت یون هیدرونیوم برابر با   41

 باشد.

‌

۰٫۵۲ mol ⋅ L−۱(HF)C۲۵
∘

۱٫۷۵ × mol ⋅۱۰
−۲

L−۱

HF(aq) ⇌ (aq) + (aq)H+ F −

ثابت یونش اسید را محاسبه کنید.

درصد یونش را در این محلول به‌دست آورید.

شکل زیر، تغییر غلظت یون‌های هیدرونیوم و هیدروکسید را هنگام افزودن هریک از مواد  و  به آب خالص نشان می‌دهد. با‌ توجه به آن به   42

پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

XY
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H +

_

_

_

3

+10
_7

mol.L
_1

O

H +
3O

Y X

1/0

+10
_7

mol.L
_1

1/0

+10
_7

mol.L
_1

1/0

H +
3O

«، خاصیت اسیدی دارد یا بازی؟ چرا؟ Xمادۀ »

« باشد؟ yکدام‌یک از مواد زیر می‌تواند مادۀ »

N (aq) − HCl(aq) − KCl(aq)H۳

غلظت یون‌های هیدرونیم و هیدروکسید را در محلول بازی مقایسه کنید.

))3))2))1

[ نشان می‌دهد؟ [ را برحسب ] ( تغییرات ] ۱۳H۳Oکدام‌یک از نمودارهای ) تا 
+

OH
−

یک دستیار آزمایشگاه فراموش کرده است که روی بطری‌های حاوی محلول‌هایی با غلظت یکسان از ترکیب‌های آمونیاک، گلوکز، استیک اسید و   43

( روی بطری‌ها قرار داده و رسانایی الکتریکی و  هر ( تا ) پتاسیم هیدروکسید تهیه‌شده را برچسب بزند. برای شناسایی آنها، برچسب‌های )

محلول در دمای  اندازه‌گیری شد. نتایج در جدول زیر نشان داده شده است. با توجه به آن، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید. 

(برچسب () () () (

کمکمنداردزیادرسانایی الکتریکی

۱۴PH

C۲۵
∘

۱۲۳۴

pH۱۳۷۴٫۳۱۰٫۶

کدام محلول گلوکز است؟ علت انتخاب خود را بنویسید. 

شماره برچسب هریک از ترکیب‌های استیک اسید، پتاسیم هیدروکسید و آمونیاک را تعیین کنید. 

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید.    44

PHدر شرایط یکسان دما و غلظت هرچه ثابت یونش یک اسید بیشتر باشد،  محلول آن اسید بیشتر است. 

با توجه به شکل زیر، برای دو محلول اسید  و  در دمای اتاق، موارد زیر را با بیان دلیل مقایسه کنید.‌   45

الف( رسانایی الکتریکی 

ب( قدرت اسیدی

HAHB

 نمونه‌ای از محلول خاک یک زمین کشاورزی برابر  است.    46

( را به آن اضافه کنیم؟ دلیل بنویسید.   یا  آ( تعیین کنید برای کاهش میزان اسیدی بودن این خاک، بهتر است محلول کدام ماده )

ب( غلظت یون‌های هیدرونیوم و هیدروکسید را در این محلول محاسبه کنید. 

pH۶

N۲O۵CaO

با توجه به شکل به سوالات پاسخ دهید.   47
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( اکسیدی که در آب وارد می‌‌شود اسید آرنیوس است یا باز آرنیوس؟ چرا؟ ۱مشخص کنید در شکل )

( را با آب بنویسید. Lمعادلۀ شیمیایی لیتیم اکسید ) Oi۲

( به چه رنگی درمی‌آید؟ چرا؟ pH۲کاغذ  در محلول شکل )

، در دمای اتاق برابر یک و  باشد: اگر درصد یونش محلول  مول بر لیتر از اسید    48۱۰
−n

HApH = ۴

nمقدار  را محاسبه کنید.

−H+OHنسبت غلظت یون  به  را در این محلول به دست آورید.

  شیرۀ معدۀ انسان در زمان استراحت حدود  است. غلظت یون‌های هیدرونیوم و هیدروکسید را در یک نمونه شیرۀ معده در دمای اتاق 49

برحسب مول بر لیتر حساب کنید.

‌

pH۳٫۷

 log۲ = ۰٫۳

مطابق واکنش زیر،  مول سدیم‌ اکسید را در مقداری آب حل کرده و حجم محلول را به  میلی‌ لیتر می‌رسانیم.   50۰٫۰۱
– –––

۱۰۰
– ––

N O(s) + O(l) → ۲N (aq) + ۲O (aq)a۲ H۲ a+ H−

غلظت یون هیدروکسید را در محلول به‌دست آورید.

) pHlog محلول چقدر است؟ ) ۲ = ۰٫۳

 است، غلظت یون هیدرونیوم و یون هیدروکسید را در این محلول محاسبه کنید.    محلول بازی  برابر  51PHBOH۱۳

اگر غلظت تعادلی یون هیدرونیوم در محلول اسید  در دمای معین برابر  مول بر لیتر و ثابت یونش این اسید برابر    52

باشد:

‌

‌آ(  این محلول را به‌دست آورید.

ب( غلظت تعادلی اسید  را در این دما محاسبه کنید.

HA۰٫۰۰۱۱٫۸ × ۱۰
−۵

HA(aq) ⇌ (aq) + (aq)H+ A−

pH

HA

( را در آب حل‌‌ کرده به حجم  لیتر می‌رسانیم تا غلظت یون هیدرونیم در محلول  مول مقداری گاز دی‌نیتروژن پنتااکسید )   53

بر لیتر باشد.

) (  ‌

N۲O۵۲۲ × ۱۰
−۳

= ۱۰۸g ⋅ moN۲O۵ l−۱

) pHlog محلول را به‌دست آورید. ) ۲ = ۰٫۳

N۲O۵در این محلول، چند گرم  حل‌ شده است؟

(g) + ۳ O(l) → ۲ (aq) + ۲N (aq)N۲O۵ H۲ H۳O
+ O−

۳

باران اسیدی یک عامل خطرناک برای ماهی‌ها است، زیرا اغلب ماهی‌ها در آب با  کمتر از  زنده نمی‌مانند.    54

غلظت مولی یون هیدرونیوم در نمونه آب یک دریاچه پس از بارش باران در دمای  برابر  است. 

pH۴٫۷

C۲۵
∘

۷ × mol ⋅۱۰
−۵

L−۱
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pH(log این نمونه آب را حساب کنید.  ۷ = ۰٫۸۵)

آیا ماهی‌ها در این نمونه آب زنده می‌مانند؟ 

غلظت یون هیدروکسید را در آب دریاچه حساب کنید. 

( باشد، با محاسبه غلظت یون هیدروکسید در یک نوع صابون برابر  مول بر لیتر است. اگر  پوست دست انسان در حدود ) تا    55

نشان دهید آیا این صابون برای شستن دست‌ها مناسب است؟

۱۰
−۸

pH۵٫۶۶٫۲

  محلول  مولار اسید استیک را حساب کنید. درصد یونش اسید را  درصد در نظر بگیرید. 56pH۰٫۰۵۲

  محلول  مولار اسید استیک را حساب کنید. درصد یونش اسید را  درصد درنظر بگیرید. 57pH۰٫۰۵۲

جدول زیر اطلاعات مربوط به دو نوع اسید تک‌پروتون‌دار با غلظت  مولار در دمای  را نشان می‌دهد.   58

‌فرمول اسیدشماره محلول

۰٫۱C۲۵
۰

[ (aq)]H+

۱HA۰٫۱

۲HB۰٫۰۰۲

کدام اسید رسانایی الکتریکی بیشتری دارد؟ توضیح دهید. 

HBدرصد یونش اسید  را حساب کنید.

در محلول  کدام گونه وجود ندارد؟

‌

(۱)

, HA , O ,A− H− H۳O
+

( با افزودن مقداری آب مقطر به آن، چه تغییری می‌کند؟ pH۱ محلول )

اگر در  میلی‌لیتر از یک محلول در دمای اتاق  مول پتاسیم هیدروکسید )KOH( وجود داشته باشد، غلظت هر‌یک از یون‌های   59

( را در این محلول محاسبه کنید. ‌ ( و هیدرونیوم ) هیدروکسید )

۲۰۰۰٫۰۵

OH−H۳O
+(۱molKOH = ۵۶gKOH)

غلظت یون هیدروکسید را در خون انسان محاسبه کنید.

 

 با توجه به جدول زیر ثابت یونش چند باز در دمای  را نشان داده است، به   61

پرسش‌های زیر پاسخ دهید. 

C۲۵
∘

کدام‌یک باز قوی‌تری است؟ چرا؟ 

pHبدون محاسبه بیان کنید که  کدام محلول کمتر است؟ دلیل بنویسید. 

۱۱در دمای یکسان، رسانایی الکتریکی محلول  مولار سدیم هیدروکسید کمتر است یا محلول  مولار دی‌متیل آمین؟ 

غظت یون هیدرونیوم در خون انسان تقریباً برابر  مول بر لیتر است.   62۴ × ۱۰
−۸

pHlog خون انسان را محاسبه کنید.  ۲ = ۰٫۳

pHشیر منیزی،  شیره معده را افزایش می‌دهد. 

)   محلولی از یک نمونه شیشه پاک‌کن در دمای  برابر با  است.   ) 64pHC۲۵
۰

۱۰٫۷log ۲ = ۰٫۳

pHکاغذ  در این محلول به چه رنگی تغییر می‌کند؟ چرا؟

]غلظت یون‌های هیدرونیوم  و هیدروکسید  را در این محلول حساب کنید. ]H۳O
+[O ]H−
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( در آب حل می‌شود یا در هگزان؟ چرا؟ dماده )

کدام ترکیب، یکی از مواد مؤثر در ضد اسید معده است؟

از واکنش  میلی‌لیتر از محلول هیدروکلریک اسید  مول بر لیتر با مقدار کافی از سدیم هیدروژن کربنات چند میلی‌لیتر گاز   67

کربن‌دی‌اکسید در شرایط  تولید می‌شود؟

‌

۲۵۰۰٫۰۱

STP

NaHC (aq) + HCL(aq) → C (g) + NaCl(aq) + O(l)O۳ O۲ H۲

، چند میلی‌لیتر محلول هیدروکلریک اسید  مولار باید با مقدار ( در شرایط  برای تولید  میلی‌لیتر گاز کربن‌دی‌اکسید )   68

کافی از سدیم هیدروژن کربنات واکنش دهد؟ 

‌

۱۶۸CO۲STP۰٫۰۵

NaHC (aq) + HCl(aq) → C (g) + NaCl(aq) + O(l)O۳ O۲ H۲

نافلزها اغلب کاهنده هستند. 

( نقش کاهنده را دارد. « یون ) ۲Cدر واکنش » (aq) + S (aq) → ۲C (aq) + Sn(s)r۲+ n۲+ r۳+Sn۲+

با توجه به واکنش  پاسخ دهید.   71S (aq) + F (aq) → S (aq) + F (aq)n۲+ e۳+ n۴+ e۲+

کدام گونه کاهش یافته است؟ دلیل بنویسید.

کدام گونه کاهنده است؟

معادلۀ نیم‌واکنش اکسایش را نوشته و آن را موازنه کنید.

با توجه به واکنش‌های زیر به پرسش‌ها پاسخ دهید.   72

‌a)Zn(s) + C (aq) → Z (aq) + Cd(s)d۲+ n۲+

b)Cd(s) + P (aq) → C (aq) + Pt(s)t۲+ d۲+

c)Zn(s) + M (aq) →g۲+ انجام نمی‌شود

گونه‌های اکسنده و کاهنده را در واکنش »a« مشخص کنید.

( واکنش انجام می‌شود؟ چرا؟ ( درون محلولی از یون‌های منیزیم ) PtMgآیا با قرار دادن تیغۀ پلاتینی )
۲+

با توجه به واکنش کلی سلول گالوانی داده‌شده، به پرسش‌ها پاسخ دهید.    73

‌Mn(s) + N (aq) → Ni(s) + M (aq)i۲+ n۲+

نیم‌واکنش اکسایش آن را بنویسید. 

« کاهنده است؟  Ni۲+Mnکدام گونه » یا 

« جهت حرکت آنیون‌ها را نشان می‌دهد؟ « یا » ۱۲در شکل مقابل کدام مورد »

کدام الکترود )نیکل یا منگنز(، افزایش جرم دارد؟ توضیح دهید. 

جهت حرکت الکترون‌ها در مدار بیرونی یک سلول گالوانی، همواره از کاتد به آند است.

کدام الکترود نقش کاتد دارد؟

در واکنش کلی سلول، گونۀ کاهنده را مشخص کنید.

( نقش کاتد را ایفا می‌کند؟ FeMدر این سلول کدام فلز ) یا 

( کاهش می‌یابد؟ FeMبا انجام واکنش جرم کدام تیغه ) یا 

در سلول گالوانی منیزیم ــ نقره، کدام فلز نقش کاتد را ایفا می‌کند؟ چرا؟

نیم‌واکنش انجام‌گرفته در آند را بنویسید؟

با انجام واکنش جرم کدام الکترود کاهش می‌یابد؟

« جهت حرکت آنیون‌ها را نشان می‌دهد؟ « یا » ۱۲کدام مورد »
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در سلول گالوانی منیزیم - نقره، کدام فلز نقش کاتد را ایفا می‌کند؟ چرا؟

با انجام واکنش جرم کدام الکترود کاهش می‌یابد؟

با توجه به واکنش‌های زیر به سؤالات پاسخ دهید.   87

a)Zn(s) + S (aq) → Z (aq) + Sn(s)n۲+ n۲+

b)Sn(s) + ۲ (aq) → S (aq) + (g)H+ n۲+ H۲

c)Zn(s) + C (aq) →a۲+ انجام نمی‌شود

اگر فلز کلسیم را درون محلول هیدروکلریک‌اسید قرار دهیم، آیا گاز هیدروژن آزاد می‌شود؟ دلیل بنویسید.

کدام گونه اکسنده است؟

Sn,ZnCaفلزات  و  را  به‌ترتیب افزایش قدرت کاهندگی مرتب کنید.

، کدام واکنش‌دهنده، کاهنده است؟ چرا؟ (۱)در واکنش 

در سلول منگنز - نقره، جهت حرکت الکترون‌ها در مدار بیرونی چگونه است؟ دلیل بنویسید.

(II)(I) از منگنز به‌سوی نقره                                    از نقره به‌سوی منگنز

نشانه فلز
دمای مخلوط واکنش

پس از مدتی 

جدول زیر داده‌هایی را از قرار دادن تیغه‌های فلزی درون محلول مس  سولفات در دمای  نشان می‌دهد.    92(II)C۲۰
∘

C)(∘

X۲۶

Y۲۹

واکنش زیر را کامل کنید.

                                                                                                       

            

 ⋯ (A) ⋯ (s) + ⋯ (B) ⋯ (aq) → (aq) + Cu(s)X۲+

اگر جنس یکی از تیغه‌ها فلز آلومینیم باشد، با انجام واکنش بین این تیغه و محلول مس  سولفات آبی‌رنگ، شدت رنگ محلول چه

تغییری می‌کند؟ چرا؟ 

(II)

 

 شکل زیر نمایی از واکنش فلز روی با هیدروکلریک اسید را نشان می‌دهد.   93

کدام گونه اکسایش یافته است؟ چرا؟

نیم‌واکنش کاهش را بنویسید و موازنه کنید.

گونۀ اکسنده را تعیین کنید.

با توجه به جدول زیر پاسخ دهید.   94
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نیم‌واکنش کاهش (V )E۰

+۰٫۸۰A (aq) + → Ag(s)g+ e−

+۱٫۲P (aq) + ۳ → Pt(s)t۲+ e−

−۰٫۱۲C (aq) + → C (aq)r۳+ e− r۲+

−۱٫۵۹A (aq) + ۳ → Al(s)l۳+ e−

آیا محلول نقره‌نیترات را می‌توان در ظرفی از جنس فلز آلومینیوم نگهداری کرد؟ چرا؟

بدون محاسبه بیان کنید کدام سلول گالوانی می‌تواند بیشترین ولتاژ را ایجاد کند؟ چرا؟

( کدام‌یک کاهندۀ قوی‌تری است؟ چرا؟ Cبین گونه‌های ) ,Cu,Zn,Zu۲+ n۲+

FeZnCuبین گونه‌های )  ، و  ( کدام‌یک کاهنده قوی‌تری است؟ چرا؟

P)آیا با کاتیون پلاتین  می‌توان یون کروم  را اکسید کرد؟ چرا؟ )t۲+Cr۲+

« تعیین کنید، با ایجاد خراش در سطح کدام نوع آهن »حلبی یا آهن گالوانیزه« از فلز آهن، در با توجه به این‌که »   99

برابر خوردگی محافظت می‌شود؟ چرا؟

> >E∘
قلع

E∘
آهن

E∘
روی

با توجه به جدول زیر، پاسخ دهید.    100

نیم‌واکنش کاهش‌

آ( کدام گونه قوی‌ترین کاهنده است؟ چرا؟ 

ب( آیا محلول هیدروکلریک اسید را می‌توان در ظرفی از جنس فلز مس نگهداری کرد؟ چرا؟ 

(V )E∘

۰٫۰۰۲ (aq) + ۲ → (s)H+ e− H۲

−۱٫۶۶A (aq) + ۳ → Al(s)l ۳+ e−

−۱٫۱۸M (aq) + ۲ → Mn(s)n۲+ e
−

+۰٫۳۴C (aq) + ۲ → Cu(s)u۲+ e−

  پتانسیل کاهشی استاندارد الکترود نیکل   یا در این سلول، کدام

است؟ چرا؟ 

( /M) = −۰٫۲۵ V )E∘ M ۲+( ( /M) = −۱٫۱۸ VE∘ M ۲+

؟ دلیل بنویسید. XYقدرت کاهندگی  بیشتر است یا 

یکی از باتری‌های قابل شارژ، باتری ساخته‌شده از کادمیم و ترکیبی از نیکل است. با توجه به نیم‌واکنش‌های کاهشی آنها به پرسش‌ها پاسخ   103

دهید.

‌(۱)Cd(OH (s) + ⋯ (a) ⋯ → ⋯ (b) ⋯O (aq) + Cd(s) = −۰٫۷۶V)۲ e− H− E۰

(۲)Ni (s) + ۲ O(l) + ۲ → Ni(OH (s) + ۲OH(aq) = +۰٫۴۹VO۲ H۲ e− )۲ E۰

( را موازنه کنید. ، نیم‌واکنش ) ۱(b)(a)با قرار دادن اعداد مناسب به‌جای  و 

در این باتری کدام نیم‌واکنش در آند رخ می‌دهد؟ چرا؟ 

  را بنویسید. (۲)تغییر عدد اکسایش نیکل در نیم‌واکنش 

emf این باتری را حساب کنید.

با توجه به شکل روبه‌رو، که طرحی از یک سلول گالوانی »روی - نیکل« را نشان می‌دهد، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   104
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      ‌(N /Ni) = −۰٫۲۳E∘ i۲+(Z /Zn) = −۰٫۷۶E∘ n۲+

( سلول را محاسبه کنید. emfنیروی الکتروموتوری )

Mg +2

/Zn

/mg

Zn +2
/FeFe +2
/CuCu +2

/AgAg+

......

............

......

......

E ( (V̊

در نمودار زیر هر خط نشان‌دهنده یک سلول گالوانی تشکیل‌شده از دو فلز است با توجه به آن به پرسش‌ها پاسخ دهید.   105

« را حساب کنید. Znنیروی الکتروموتوری سلول گالوانی روی - نقره » − Ag

M
2+

(aq)
1M

Fe
2+

(aq)
1M

M Fe>>>>2
>>>>1

0/32 V
+-

 

با توجه به ولتاژی که ولت‌سنج، در سلول گالوانی نشان داده، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   106

  برابر  باشد، پتانسیل کاهشی استاندارد  را محاسبه کنید. Fاگر پتانسیل کاهشی استاندارد  /Fee۲+−۰٫۴۴V/MM ۲+

..............

..............

.............. ..............

..............

Al +3

/Zn

/Al

Zn +2
/FeFe +2

/CuCu +2

E ( (V̊

در نمودار زیر هر خط نشان‌دهندۀ یک سلول گالوانی تشکیل‌شده از دو فلز است با توجه به آن پاسخ دهید.   107

  ‌(F /Fe) = −۰٫۴۴ (Z /Zn) = −۰٫۷۶ (A /Al = −۱٫۶۶ (c /cu) = +۰٫۳۴E∘ e۲+ E∘ n۲+ E∘ l۳+ u۲+

( را حساب کنید. emfAlنیروی الکتروموتوری  سلول گالوانی آلومینیم – روی ) − Zn

با توجه به جدول زیر به پرسش‌ها پاسخ دهید.   108

‌۱)F (aq) + S (aq) → F (aq) + S (aq)e۲+ n۴+ e۳+ n۲+
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۲)Z (aq) + M (s) → Mn(aq) + Zn(s)n۲+ n۲+

−۰٫۷۶Z (aq) + ۲ → Zn(s)n۲+ e−

−۱٫۱۸Mn(aq) + ۲ → Mn(s)e−

+۰٫۸A (aq) + → Ag(s)g+ e−

E واکنش  را محاسبه کنید.
∘(۲)

با توجه به پتانسیل کاهشی استاندارد نقره و منیزیم به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   109

‌(M /Mg) = −۲٫۳۷ (A /Ag) = +۰٫۸E∘ g۲+ E∘ g+

emf سلول منیزیم - نقره را حساب کنید.

با توجه به پتانسیل کاهشی استاندارد نقره و منیزیم به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   110

‌(M /Mg) = −۲٫۳۷ (A /Ag) = +۰٫۸E
∘

g
۲+

E
∘

g
+

emf سلول منیزیم ــ نقره را حساب کنید.

در نوعی سلول سوختی که برای تامین انرژی رایانه‌های قابل حمل و دستگاه‌های برقی کوچک مناسب است، از متانول به‌عنوان سوخت استفاده   111

( با اکسیژن به کربن‌دی‌اکسید و آب تبدیل می‌شود. نیم‌واکنش‌های انجام‌شده در این سلول سوختی به‌صورت می‌شود. در این دستگاه متانول )

زیر است: 

‌

‌

C OH۴

۱) (g) + ۴ (aq) + ۴ → ۲ O(l) ( = +۱٫۲۳۰ V )O۲ H+ e− H۲ E∘

۲) C O(l) + O(l) → (aq) + C (g) + ( = +۰٫۰۱۶ V )H۴ H۲ H+ O۲ e− E∘

emf سلول را حساب کنید. 

نیم واکنش انجام گرفته در آند را بنویسید؟

در فرایند خوردگی آهن سفید، به پرسش‌ها پاسخ دهید.   113

 آن را محاسبه کنید. با فرض تشکیل یک سلول گالوانی در محل خوردگی، 

                                                                                               

    
 ‌

emf

(g) + ۲ O(I) + ۴ → ۴O (aq)O۲ H۲ e− H−

Z (aq) + ۲ → Zn(s)n۲+ e−

F (aq) + ۲ → Fe(s)e۲+ e−

= +۰٫۴۰VE۰

= −۰٫۷۶VE۰

= ۰٫۴۴VE۰

در شکل روبه‌رو، ولتاژ سلول گالوانی نشان داده شده است. با توجه به آن، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   114

( نقش کاتد را ایفا می‌کند؟  یا  آ( در این سلول کدام فلز )

( کاهش می‌یابد؟   یا  ب( با انجام واکنش جرم کدام تیغه )

« جهت حرکت آنیون‌ها را نشان می‌دهد؟  « یا » پ( کدام مورد »

( اکسنده‌تر است؟   یا  ت( کدام گونه )

/   باشد، پتانسیل کاهشی استاندارد   برابر   /  ث( اگر پتانسیل کاهشی استاندارد 

 را محاسبه کنید. 

FeM

FeM

۱۲

Fe۲+M+

FeFe۲+−۰٫۴۴V
– ––––––

M

M+

سلول‌های سوختی افزون بر کارایی بیشتر، رد پای کربن‌دی‌اکسید را .................. می‌دهند. 

بدون محاسبه بیان کنید کدام سلول گالوانی می‌تواند بیشترین ولتاژ را ایجاد کند؟ چرا؟

شکل زیر نوعی سلول سوختی هیدروژن - اکسیژن را نشان می‌دهد.   117
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-

-

-

-

-

--

--

--

----

--

--

--

B A

C

H
e

« واژه‌های توصیفی یا نماد شیمیایی مناسب قرار دهید؟ B,ACبه‌جای » و 

یک تفاوت سلول سوختی و باتری را بنویسید.

یکی از چالش‌هایی که در کاربرد سلول‌های سوختی خودنمایی می‌کند را بنویسید.

با استفاده از واژه‌های درون کادر، عبارت‌های زیر را کامل کنید.   118

کاهش - فلزی - شاره یونی - ندارد - افزایش - یونی - آب - دارند - گاز اکسیژن - شاره مولکولی

فرآورده نهایی در سلول سوختی  .................. است و این سلول توانایی ذخیرۀ انرژی شیمیایی را .................. .

با استفاده از واژه‌های درون کادر، عبارت‌های زیر را کامل کنید.    119

کاهش ــ فلزی ــ شارۀ یونی ــ ندارد ــ افزایش ــ یونی ــ آب ــ دارند ــ گاز اکسیژن ــ شارۀ مولکولی

فرآورده نهایی در سلول سوختی  ..................  است و این سلول توانایی ذخیرۀ انرژی شیمیایی را  .................. .

دلیل هریک از عبارت‌های زیر را بنویسید.    120

سلول سوختی نوعی سلول گالوانی است. 

( را تعیین کنید.  ( و ) ۳۱عدد اکسایش اتم‌های کربن‌های ستاره‌دار در ترکیب‌های شماره )

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید.   122

در سلول سوختی هیدروژن - اکسیژن، بخش قابل‌توجهی از انرژی الکتریکی به انرژی شیمیایی تبدیل می‌شود.

CH3

CH3

+ اکسنده Δ

* C* O H

C O H

O

O
)1(ترکیب )2(ترکیب

با توجه به ساختارهای داده‌شده به سؤالات زیر پاسخ دهید.   123

عدد اکسایش اتم‌های کربن ستاره‌دار را مشخص کنید.

عدد اکسایش اتم نشان‌دارشده با ستاره را محاسبه کنید.    124

                         ب(  lCآ( 
⋆
O۱−

۴
H − = − HC

|
H

⋆
C
|
H

OF۲−۲عدد اکسایش اکسیژن در  برابر  است.
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انرژی فعال‌سازی این واکنش زیاد است یا کم؟ چرا؟

فرایند کلی سنتز پلیمر سازندۀ بطری آب در شکل زیر نشان داده شده است.   127

‌

( تعیین کنید. ۱عدد اکسایش اتم کربن ستاره‌دار را در ساختار )

در واکنش زیر با محاسبۀ تغییر عدد اکسایش، گونۀ اکسنده و کاهنده را تعیین کنید.   128

‌۲Al(s) + ۳CuS (aq) → A (S (aq) + ۳Cu(s)O۴ l۲ O۴)۳

Cعدد اکسایش کربن را در  و  تعیین کنید.  OH۴CO۲

( را موازنه کنید.  ۲نیم‌واکنش )

از دید محیط‌زیست سوخت متانول با سوخت هیدروژن در سلول سوختی را مقایسه کنید. 

یکی از نیم‌واکنش‌های انجام‌شده در سلول الکترولیتی هنگام برقکافت آب به‌صورت زیر است:   132

‌O(l) → (aq) + (g)H۲ H+ O۲

( در این نیم‌واکنش مشخص کنید نیم‌واکنش آندی یا کاتدی است؟ eبا وارد کردن نماد الکترون )

نیم‌واکنش را موازنه کنید.

این نیم‌واکنش در کدام قطب مثبت یا منفی سلول الکترولیتی انجام می‌شود؟

 

 با توجه به شکل زیر که مربوط به برقکافت سدیم کلرید مذاب است، به   133

پرسش‌ها پاسخ‌ دهید. 

نوع این سلول گالوانی است یا الکترولیتی؟ چرا؟

تعیین کنید در آند این سلول چه ماده‌ای تولید می‌شود؟ 

 

 شکل زیر مربوط به فرایند آبکاری است.   134

( جهت جابه‌جایی الکترون‌ها را در مدار بیرونی نشان می‌دهد؟  ۱۲کدام پیکان ) یا 

با توجه به شکل مقابل که برقکافت آب را نشان می‌دهد، به پرسش‌ها پاسخ دهید.   135
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محلول
قیق الکترولیت

تعیین کنید این فرایند در چه نوع سلولی )گالوانی یا الکترولیتی( انجام می‌شود؟ چرا؟

 با وارد کردن نماد الکترون  در هر نیم‌واکنش زیر مشخص کنید کدام نیم‌واکنش، آندی و کدام کاتدی است؟ )موازنۀ نیم‌واکنش‌ها الزامی

نیست.(

‌

( )e−

O(l) → (g) + (aq)H۲ O۲ H+

O(l) → (g) + O (aq)H۲ H۲ H−

با توجه به شکل زیر که مربوط به برقکافت سدیم‌کلرید مذاب است به پرسش‌ها پاسخ دهید.   136

Na

Cl

Cl

e_

_

_
_

_
_
_

2

e
e

Cl-

Na
Na

e

+

+Na
Cl

-

+
--

-+

-

-

+

+

+

 

آ( نوع این سلول گالوانی است یا الکترولیتی؟ چرا؟

ب( علت افزودن مقداری کلسیم کلرید به سدیم کلرید در این فرایند چیست؟

پ( نیم‌واکنش کاتدی را بنویسید.

علت افزودن مقداری کلسیم کلرید به سدیم کلرید در این فرآیند چیست؟ 

در مرحله پایانی استخراج فلز منیزیم از آب دریا:    138

کدام سلول الکتروشیمیایی، گالوانی یا الکترولیتی به کار می‌رود؟ 

در تهیه این فلز، از کدام نمک مذاب یا محلول منیزیم کلرید استفاده می‌شود؟ 

جهت حرکت یون‌های منیزیم در این سلول، به‌سمت کدام الکترود است؟ چرا؟

با توجه به نیم‌واکنش‌های زیر به پرسش‌ها پاسخ دهید.    139

‌‌

‌‌

‌‌‌

۱) ۴ (aq) + (g) + ۴ → ۲ O(l) = +۱٫۲۳VH+ O۲ e− H۲ E∘

۲) ۲ O(l) + (g) + ۴ → ۴O (aq) = +۰٫۴۰VH۲ O۲ e− H− E∘

۳) F (aq) + ۲ → Fe(s) = −۰٫۴۴Ve۲+ e− E∘

۴) A (aq) + ۳ → Au(s) = +۱٫۵۰Vu۳+ e
−

E
∘

چرا خوردگی آهن در محیط اسیدی به میزان بیشتری رخ می‌دهد؟ 

چرا با گذشت زمان فلز طلا در هوای مرطوب همچنان درخشان باقی می‌ماند؟ 
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نیروی الکتروموتوری  سلولی که در آن واکنش زیر رخ می‌دهد را محاسبه کنید. 

‌

(emf)

۲A (aq) + ۳Fe(s) → ۲Au(s) + ۳F (aq)u۳+ e۲+

نوعی آهن که با پوششی از قلع تهیه می‌شود. )آهن سفید / حلبی( 

برای هر‌‌یک از عبارت‌های زیر دلیل بنویسید.   141

در اثر ایجاد خراش در سطح حلبی، فلز آهن خورده می‌شود.

‌(S /Sn) = −۰٫۱۴V (F /Fe) = −۰٫۴۴VE۰ n۲+ E۰ e۲+

M s

Fe s

O g
M aq

قطرة آب

2 2+

شکل زیر بخشی از یک ورقۀ آهنی را نشان می‌دهد که از فلز  پوشیده شده ‌است.   142M(s)

( می‌تواند باشد؟ چرا؟ ( یا منیزیم ) MCuMgفلز  کدام‌یک از فلزهای مس )

نیم‌واکنش موازنه‌شدۀ کاهش را بنویسید.

                ‌   (C /Cu) = +۰٫۳۴VE
∘ u۲+(F /Fe) = −۰٫۴۴VE

∘ e۲+(M /Mg) = −۲٫۳۷VE
∘

g
۲+

 

Zn

Fe

O

s( (

s( (

2 g( (
قطره آب

با توجه به شکل به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.    143

(F /Fe) = −۰٫۴۴ , (Z /Zn) = −۰٫۷۶E∘ e۲+ E∘ n۲+

این نوع آهن به چه نامی معروف است؟

در اثر ایجاد خراش در سطح این نوع آهن، کدام فلز خورده می‌شود؟

نیم‌واکنش کاهش را بنویسید.

آیا از این نوع آهن می‌توان برای ساختن ظروف بسته‌بندی مواد غذایی استفاده کرد؟ چرا؟

 

M s

Fe s

O g
M aq

قطرة آب

2 2+

شکل زیر بخشی از یک ورقۀ آهنی را نشان می‌دهد که از فلز  پوشیده شده است.   144M(s)

(Z /Zn) = −۰٫۷۶ (C /Cu) = +۰٫۳۴ (F /Fe) = −۰٫۴۴E∘ n۲+ E∘ u۲+ E∘ e۲+

M(Cu)(Zn)فلز  کدام‌یک از فلزهای مس  یا روی  می‌تواند باشد؟ چرا؟
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نیم‌واکنش موازنه شدۀ کاهش را بنویسید.

توضیح دهید چرا برای ساختن ظروف بسته‌بندی مواد غذایی از حلبی استفاده می‌کنند؟

به سؤالات زیر پاسخ دهید.   145

« تعیین کنید، با ایجاد خراش در سطح کدام نوع آهن »حلبی یا آهن گالوانیزه« از فلز آهن، در با توجه به این که »

برابر خوردگی محافظت می‌شود؟ چرا؟

> >E∘
قلع

E∘
آهن

E∘
روی

از حلبی برای ساختن ظروف بسته‌بندی مواد غذایی استفاده می‌کنند. 

( را با ساختار لایه‌ای نشان می‌دهد، به پرسش‌ها پاسخ ( و اکسیژن ) با توجه به شکل زیر که الگوی ساده‌ای از واکنش بین اتم‌های آهن )   147

دهید.

‌

FeO

( اتم آهن را نشان می‌دهد؟ ( یا ) ۱۲کدام ساختار )

کدام گونه )آهن یا اکسیژن( اکسایش یافته‌ است؟

کدام گونه اکسنده است؟ دلیل بنویسید.

هرگاه به‌جای آهن از پلاتین استفاده شود، آیا واکنشی انجام می‌شود؟ چرا؟

کدام فلز آند است؟ چرا؟ 

بخشی از یک ورقۀ آهنی با لایۀ نازکی از فلز روی پوشش داده شده است. به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   149

نام این نوع آهن چیست؟

) ∘E<نیم‌‌واکنش‌های اکسایش و کاهش را هنگام ایجاد خراش در سطح این نوع ورق بنویسید. )
آهن

E∘
روی

 

  انتقال گاز در برابر  شکل زیر روشی برای حفاظت لوله‌های فولادی   150

خوردگی را نشان می‌دهد. 

(Fe)

( بیشتر است؟ علت آن را بنویسید. E۰MFe کدام فلز ) یا 

با نوشتن دلیل، نماد گونه اکسنده را بنویسید.

چند الکترون بین گونه‌های اکسنده و کاهنده داد‌و‌ستد می‌شود؟ 

‌جسمی که آبکاری می‌شود به قطب مثبت باتری اتصال دارد. 

جسمی که آبکاری می‌شود، به قطب مثبت باتری اتصال دارد.

شکل روبه‌رو آبکاری یک قاشق را با نقره نشان می‌دهد.   153
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e _باتری
e
_

نقره

محلول الکترولیت

فرآیند آبکاری در چه سلولی )گالوانی یا الکترولیتی( انجام می‌شود؟ چرا؟

قاشق به کدام قطب باطری متصل‌ شده است؟

نیم‌واکنش انجام‌شده در الکترود نقره را بنویسید.

محلول الکترولیت باید دارای چه یون‌)هایی( باشد؟

e _باتری
e
_

محلول الکترولیت
 

شکل روبه‌رو آبکاری یک قاشق فولادی را با فلز مس نشان می‌دهد.   154

قاشق نقش کدام الکترود )کاتد یا آند( را دارد؟

IIدر این فرآیند، از محلول کدام نمک مس  سولفات یا نقره‌نیترات، به‌عنوان الکترولیت استفاده می‌کنیم؟ دلیل بنویسید.

نیم‌واکنش آندی را بنویسید.

این فرآیند در چه نوع سلول الکتروشیمیایی )گالوانی یا الکترولیتی( انجام می‌شود؟ چرا؟

با وجود آنکه آلومینیم فلزی فعال است و به سرعت در هوا اکسید می‌شود، از آن در ساخت لوازم خانگی، هواپیما و ... استفاده می‌شود. 

در سلول الکترولیتی یک حلقه مسی با فلز پلاتین آبکاری شده است:    156

الکترولیت این سلول دارای کدام نمک مس یا نمک پلاتین است؟ 

فلز پلاتین آند یا کاتد است؟ 

حلقه مسی به کدام قطب باتری متصل است؟ 

( انجام می‌شود؟ ABنیم‌واکنش کاهش در کدام الکترود ) یا 

( است؟ چرا؟ ABمحلول الکترولیت شامل کاتیون‌های کدام فلز ) یا 

دلیل هریک از عبارت‌های زیر را بنویسید.   159

آلومینیوم، فلزی فعال است که به سرعت در هوا اکسید شده، اما خورده نمی‌شود و استحکام خود را حفظ می‌کند.

_
+

گرافیت

آلومینیم

الکترولیت

منبع جریان برق

مذاب

گرافیت

)Bبخش (

)Aبخش (

 

با توجه به شکل زیر که مربوط به فرآیند هال برای تولید آلومینیوم است به پرسش‌های پاسخ دهید.   160

این فرآیند در چه نوع سلولی »گالوانی - الکترولیتی« انجام می‌شود؟ چرا؟
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«، نقش آند این سلول را ایفا می‌کند؟ چرا؟ ABتعیین کنید کدام بخش گرافیتی » یا 

واکنش کلی این سلول را کامل کنید. )موازنۀ واکنش الزامی نیست.(

‌۲A (s) + ۳C(l) → ⋯ ⋯ + ⋯ ⋯l۲O۳

 

با توجه به شکل زیر که مربوط به فرآیند هال برای تولید آلومینیوم است، به پرسش‌ها پاسخ دهید.   161

این فرآیند در چه نوع سلولی »گالوانی ــ الکترولیتی« انجام می‌شود؟ چرا؟

«، نقش آند این سلول را ایفا می‌کند؟ چرا؟ ABتعیین کنید کدام بخش گرافیتی » یا 

واکنش کلی این سلول را کامل کنید. )موازنۀ واکنش الزامی نیست(.

 ‌۲A (s) + ۳C(s)l۲O۳ → ⋯ ⋯ + ⋯ ⋯
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    1

نادرست - ذره‌های موجود در کلویید درشت‌تر از محلول هستند و به همین دلیل نور را پخش می‌کنند.

    2

نادرست. نیروی جاذبه غالب بین مولکول‌های عسل و آب از نوع هیدروژنی است. 

  3

نادرست ـ آب برخلاف هگزان حلال مناسبی برای اوره  است.

آب‌دوست

  5

در اسیدهای چرب بخش ناقطبی بر بخش قطبی غلبه می‌کند. پس آب که حلال قطبی است نمی‌تواند اسید چرب ناقطبی را در خود حل کند. 

    6

درست

    7

افزایش می‌یابد.

افزایش دما قدرت پاک‌‌کنندگی صابون را زیاد می‌‌کند.

، همۀ لکه‌ها از پارچۀ نخی پاک‌ شده است؛ اما پانزده درصد لکه روی پارچۀ پلی‌‌استر باقی‌ مانده است. پلی‌‌‌استر، زیرا در دمای 

    8

یک کربن

چربی 

،  رسوب تولید می‌کند. مثل  خیر زیرا با یون‌های موجود در آب سخت 

  9

 درست 

 )صابون‌های حاوی پتاسیم و آمونیوم، مایع هستند.( آ( پاک‌کنندۀ    10

ب( پاک‌کنندۀ  ــ زیرا یک پاک‌کنندۀ خورنده است. 

پ( پاک‌کنندۀ  ــ زیرا پاک‌کنندۀ غیرصابونی است و با یون‌های موجود در این آب‌ها رسوب نمی‌دهد.

ت( آب گریز ــ زیرا ناقطبی است. 

    11

ترکیب  - زیرا دارای گروه سولفونات است و حلقۀ بنزنی دارد.

ترکیب  - زیرا صابون در آب سخت، خوب کف نمی‌‌کند.

، به مولکول‌های آب متصل می‌شود و مثل پلی، چربی را در آب معلق نگه صابون از سر ناقطبی خود )زنجیر هیدروکربنی( به مولکول‌های چربی و از سر قطبی خود 

می‌دارد.

 آ( می‌کنند.          ب( نمی‌‌کنند.          پ( همگن     ت( ناپایدار/ ته نشین می‌شود.     ث( پایدار است یا ته‌‌نشین نمی‌‌شود.         ج( توده‌های مولکولی و یونی      چ( یون‌ها یا مولکول‌ها   12

  13

ناهمگن

     14

یک کلوئید است. 

  15

(CO(N )H۲)۲

C۴۰
∘

C )a۲+(Mg۲+(R − COO Mg)۲

B

A

C

(۲)

(۱)

(−CO )O−
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( زیرا پاک‌کننده غیرصابونی است و با یون‌های موجود در آب سخت واکنش نمی‌دهد. (

  16

صابونی 

( چون پاک‌کننده‌های غیر‌صابونی با یون‌های موجود در آب سخت رسوب نمی‌دهند. ترکیب )

    17

غیر‌صابونی، زیرا دارای گروه سولفونات یا  است.

 بله، زیرا با یون‌های موجود در این آب‌ها، رسوب نمی‌دهد.

 ، زیرا این بخش ناقطبی می‌باشد. بخش 

  18

( زیرا صابون با یون‌های کلسیم و منیزیم رسوب تشکیل می‌دهد. پاک‌کننده )

نمک‌های فسفات ـ زیرا این نمک‌ها با یون‌های کلسیم و منیزیم موجود در آب‌های سخت واکنش می‌دهند و از تشکیل رسوب و ایجاد لکه جلوگیری می‌کنند.

) پاک‌کننده )

    19

گاز هیدروژن

بله- زیرا با آلاینده‌ها واکنش می‌دهد.

تولید گاز، با ایجاد فشار و رفتار مکانیکی، باز کردن مجاری را تسهیل می‌کند.

    20

نیروی واندروالسی - زیرا بخش بزرگی از این مولکول را بخش ناقطبی )زنجیر بلند هیدروکربنی( تشکیل‌ داده است.

سدیم هیدروکسید  - زیرا سدیم هیدروکسید سبب خنثی‌ شدن اسید چرب می‌شود. در ضمن، واکنش سدیم هیدروکسید با اسید چرب صابون تولید می‌کند که در آب حل‌

شده و خود پاک‌‌کننده است.

    21

خورنده

اکسید نافلز است یا در آب غلظت یون هیدرونیوم را افزایش می‌دهد. 

  23

  اسید ــ باز

    24

، چون کاملاً یونیده‌شده است.

  

  25

( چون اسید قوی‌تر است. محلول )

    26

     

b

۱

−SO−
۳

B

۲

۱

− COOHC۱۷H۳۵

NaOH

HB

درصد یونش= × ۱۰۰

شمار مولکول‌های یونیده‌شده

 شمار کل مولکول‌های حل‌شده
= × ۱۰۰ = %۵۰

۲

۴

HC

= × ۱۰۰ = × ۱۰۰ = درصد یونش%۲۵
شمار مولکول‌های یونیده شده

شمار کل مولکول‌های حل شده

۱

۴

۱

HCOOH(aq) + O(l) ⇌ (aq) + HCO (aq)H۲ H۳O
+ O−
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‌

  28

   

محلول  زیرا غلظت محلول آن بیشتر است: 

‌

‌بنابراین درجه یونش محلول  بیشتر است.

    31

 زیرا یونش آن به‌صورت کامل است و غلظت یون‌های موجود در محلول آن بیشتر است.

،  بزرگ‌تر یعنی غلظت  بیشتر و  کمتر باشد.

  32

لیتیم اکسید در آب باز آرنیوس بوده و کاغذ  را به رنگ آبی درمی‌آورد. 

آ(    33

‌

ب‌(

 ‌

    34

  نمودار 

برابر است زیرا دما ثابت است. 

ثابت تعادل

    36

استیک‌ اسید - زیرا ثابت یونش اسیدی کوچک‌‌تری دارد.

( - زیرا اسید قوی‌‌تری است و میزان یونش آن در آب بیشتر است. هیدرویدیک‌ اسید )

  

    37

هیدروکلریک‌ اسید

معادلۀ  - هیدروکلریک‌ اسید، یک اسید قوی است و به‌طور کامل در آب یونش می‌یابد.

HN (aq) ⇌ (aq) + N (aq)O۲ H+ O−
۲

[ ] = [N ] = = ۰٫۰۱۵mol ⋅H+ O−
۲

۰٫۰۳mol

۲L
L−۱

C COOH ⇄ C CO +H۳ H۳ O− H+

= α × ۱۰۰ = ۳٫۲ = = αدرصد یونش درجه یونش
۳٫۲

۱۰۰

[ ] = [C COO ] × α ⇒ ۱٫۹۲ × = [C COOH] ×H+ H۳ H اولیه ۱۰
−۲

H۳

۳٫۲

۱۰۰

[C COOH] = ۰٫۶H۳

درصد یونش= × ۱۰۰

شمار مولکول‌های یونیده‌شده

شمار کل مولکول‌های حل‌شده
یا درصد یونش = × ۱۰۰ = %۲٫۰۳

۶٫۱ × ۱۰
−۳

۰٫۳

۱

۱ : = = ۷ درجه یونش نمودار×
[ ]H+

[HA]

۷ × ۱۰
−۵

۱
۱۰

−۵

۲ : = = ۷ درجه یونش نمودار×
[ ]H+

[HA]

۷ × ۱۰
−۶

۱۰
−۲

۱۰
−۴

۱

HX

HApH[O ]H−[ ]H+

PH

HCOOH(aq) → (aq) + HCO (aq)H+ O−

= × ۱۰۰ = × ۱۰۰ =  درصد یونش%۳٫۰۵
(H+ غلظت مولی اسید یونیده‌شده )غلظت

غلظت مولی اسید حل‌شده

۰٫۰۱۸۳

۰٫۶

۲

HI

[ ] = ۰٫۰۱molH+ L−۱

K =
[ ][HCO ]H+ O−

[HCOOH]
→ ۱٫۸ × یا= ۱۰

−۴
→ [HCOOH] = ۰٫۵۵mol

(۰٫۰۱)۲

[HCOOH]
L−۱

(a)
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استیک‌اسید - ثابت یونش آن بزرگ‌تر است، پس غلظت یون‌های آن در آب بیشتر و رسانایی بیشتری دارد.

    38

هیدروفلوئوریک اسید ثابت یونش آن بزرگتر است.

هیدروسیانیک اسید میزان یونش آن در آب کمتر است و غلظت یون‌ها در محلول آن کمتر است.

هیدروفلوئوریک اسید

  39

 به‌ازای هر مول یون هیدرونیوم، یک مول یون فلوئورید تولید می‌شود. پس غلظت تعادلی این یون‌ها با هم برابر است.

  40

    41

  

 

    42

[ افزایش یافته است. بازی - زیرا با افزایش مادۀ  غلظت یون هیدروکسید ]

نمودار 

  43

 تغییر نکرده یا رسانایی الکتریکی ندارد که نشان می‌دهد به‌صورت مولکولی حل شده است. 

: آمونیاک : استیک اسید                : پتاسیم هیدروکسید           

  44

نادرست. در شرایط یکسان دما و غلظت هرچه ثابت یونش یک اسید بیشتر باشد،  محلول آن اسید کمتر است.  )زیرا غلظت یون هیدرونیوم در محلول آن بیشتر خواهد بود و

 با غلظت این یون، رابطه وارونه دارد.(

الف( رسانایی الکتریکی هر دو محلول یکسان است. ـ زیرا شمار )یا غلظت( یون‌های آنها برابر است.   45

ب( قدرت اسیدی محلول  بیشتر است. زیرا در  برابر غلظت اولیه این اسید کمتر است )یا درجه یونش  بیشتر است.(

آ(  ــ زیرا اکسید‌های فلزی در آب خاصیت بازی داشته و تولید یون هیدروکسید می‌کنند.    46

ب( 

‌

‌

    47

اسید آرنیوس زیرا با حل شدن در آب، باعث افزایش غلظت یون‌های هیدرونیوم شده است.

 

آبی- رنگ کاغذ  در محلول بازی آبی می‌شود.

۰٫۰۰۵ molL−۱

= ⇒ ۵٫۹ × = ⇒ [HF ] = ۴٫۲۴ × molKa

[ ][ ]H+ F −

[HF ]
۱۰

−۴ (۵ × ۱۰
−۳

)۲

[HF ]
۱۰

−۲
L−۱

= ⇒ ۴٫۵ × = ⇒ [HN ] = ۰٫۵mol ⋅Ka

[ ][N ]H+ O−
۲

[HN ]O۲

۱۰
−۴ (۰٫۰۱۵)۲

[HN ]O۲

O۲ L−۱

[ ] = [ ] =H+ F − Ka
[ ][ ]H+ F −

[HF]
→ =Ka

(۱٫۷۵×۱۰
−۲ )۲

۰٫۵۲
⇒ = ۵٫۸۹ ×Ka ۱۰

−۴

%α = × ۱۰۰
[ ]H+

[HA]
= × ۱۰۰ = ۳٫۳۶%

۱٫۷۵ × ۱۰
−۲

۰٫۵۲

XOH−

HCl

[O ] > [ ]H− H۳O
+

۱

pH

۱۳۴

pH

pH

HBpHHB

CaO

[ ] = = [ ] = mol ⋅H+ ۱۰
−pH

− →−−
pH=۶

H+ ۱۰
−۶

L−۱

[ ][O ] = ⇒ [O ] = = mol ⋅H+ H−
۱۰

−۱۴
H− ۱۰

−۱۴

۱۰
−۶

۱۰
−۸

L−۱

L O(s) + O(l)i۲ H۲ → ۲L (aq) + ۲O (aq)i+ H−

pH25
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  48

           

‌

  49

    50

 

  51

  52

آ(

‌‌

ب(‌

‌

  

    53

 

  54

خیر

[ ] = = mol ⋅H+ ۱۰
−pH

۱۰
−۴

L−۱

%a = × ۱۰۰ ⇒ ۱ = × ۱۰۰ ⇒ n = ۲
[ ]H+

M

۱۰
−۴

۱۰
−n

[ ][O ] = ⇒ [O ] = = mol ⋅ → = =H+ H−
۱۰

−۱۴
H− ۱۰

−۱۴

۱۰
−۴

۱۰
−۱۰

L−۱
[ ]H+

[O ]H−

۱۰
−۴

۱۰
−۱۰

۱۰
+۶

[ ] = [ ] = = × = ۲ × mol ⋅H+
۱۰

−pH
− →−−−
pH=۳٫۷

H+
۱۰

−۳٫۷
۱۰

−۴
۱۰

۰٫۳
۱۰

−۴
L−۱

[ ][O ] = ⇒ [O ] = = ۵ × mol ⋅H+ H−
۱۰

−۱۴
H− ۱۰

−۱۴

۲ × ۱۰
−۴

۱۰
−۱۱

L−۱

molO = ۰٫۰۱molN O × ( ) = ۰٫۰۲molH− a۲

۲molOH−

۱molN Oa۲

[O ] = ۱۰۰۰ml × ( ) = ۰٫۲mol ⋅H− ۰٫۰۲mol

۱۰۰ml
L−۱

pH = − log [ ] = − log × = ۱۳٫۳H+ ۱

۲
۱۰

−۱۳

[ ] = =⇒ [ ] =H+ ۱۰
−PH

H+ ۱۰
−۱۳

[ ][O ] = ⇒ [O ] = = ۰٫۱mol ⋅H+ H−
۱۰

−۱۴
H− ۱۰

−۱۴

۱۰
−۱۳

L−۱

pH = − log[ ] = − log(۱ × ) = ۳H+
۱۰

−۳

[ ] = [ ] = ۰٫۰۰۱mol ⋅H+ A− L−۱

K =
[ ][ ]H+ A−

[HA]
→ ۱٫۸ × یا= ۱۰

−۵ (۰٫۰۰۱)۲

[HA]
→ [HA] = ۰٫۰۵mol ⋅ L−۱

pH = − log [ ] = − log ۲ × = ۲٫۷H+
۱۰

−۳

۲L(aq) ×
۲ × mol۱۰

−۳
H+

۱L(aq)
× × = ۰٫۲۱۶g

۱molN۲O۵

۲molH+

۱۰۸gN۲O۵

۱molN۲O۵

N۲O۵

pH = − log[ ] = −log۷ × = ۴٫۱۵H+ ۱۰
−۵

26
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.

بله مناسب است.    55

‌

  56

 ‌

  57

      

  58

 ـ در محلول این اسید میزان یون‌های  بیشتری وجود دارد.

افزایش می‌یابد.

59  

 

  61

سدیم هیدروکسید. چون ثابت یونش بازی بزرگ‌تری دارد. 

آمونیاک. چون باز ضعیف‌تری است. 

دی‌متیل آمین 

    62

زیرا شیر منیزی یک باز است. 

  64

آبی، محلول بازی است یا  آن بزرگ‌تر از  است.

      

‌

آب، زیرا این ترکیب قطبی است و آب نیز قطبی است و شبیه، شبیه را در خود حل می‌کند.

) (

  67

= [ ][O ] → ۷ × [O ] = → [O ] = ۱۴٫۲ ×۱۰
−۱۴

H+ H−
۱۰

−۵
H−

۱۰
−۱۴

H−
۱۰

−۱۱

[ ][O ] = ⇒ [ ] = = mol ⋅H+ H−
۱۰

−۱۴
H+ ۱۰

−۱۴

۱۰
−۸

۱۰
−۶

L−۱

pH = − log[ ] = − log = +۶H+ ۱۰
−۶

[ ] = M ⋅ α = ۰٫۰۵ × = mol ⋅H+ ۲

۱۰۰
۱۰

−۳
L−۱

pH = − log[ ]H+ ⇒ pH = − log = ۳۱۰
−۳

[ ]H+ = M ⋅ α = ۰٫۰۵ ×
۲

۱۰۰
= mol ⋅۱۰

−۳
L−۱ pH = − log[ ]H+ ⇒ pH = − log ۱۰

−۳
= ۳

HAH+

%α = × ۱۰۰ = %۲
۰٫۰۰۲

۰٫۱

HA

KOH → + OK+ H−

molKOH = molO ⇒ [O ] = ( ) × ( ) = ۰٫۲۵molH− H− ۰٫۰۵mol

۲۰۰mL

۱۰۰۰mL

۱L
L−۱

= [ ][O ] → ۰٫۲۵[ ] =۱۰
−۱۴

H+ H− H+ ۱۰
−۱۴

→ [ ] = ۴ × molH+ ۱۰
−۱۴

L−۱

[ ][O ] = → [O ] = = ۲۵ ×H+ H−
۱۰

−۱۴
H− ۱۰

−۱۴

۴ × ۱۰
−۸

۱۰
−۸

pH = − log [ ] = − log (۴ × = ۷٫۴H+ ۱۰
−۸

pH۷

[ ] = = [ ] = = × = ۲ × molH+
۱۰

−PH
H+

۱۰
−۱۰٫۷

۱۰
+۰٫۳

۱۰
−۱۱

۱۰
−۱۱

L−۱

[ ][O ] = ⇒ [O ] = = ۵ × molH+ H− ۱۰
−۱۴

H− ۱۰
−۱۴

۲ × ۱۰
−۱۱

۱۰
−۴

L−۱

c
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  68

 نادرست. نافلزها اغلب اکسنده هستند.

( نقش اکسنده را دارد. نادرست - یون )

    71

، الکترون به‌ دست آورده است.

پاسخ: 

پاسخ: 

  72

چون که گونه  پس از واکنش به  تبدیل شده و کاهش یافته درنتیجه باعث اکسایش  می‌شود.

  شده است.    گونه اکسنده و  گونه کاهنده چون باعث کاهش 

خیر زیرا: هرچه در سمت راست جدول مقایسه قدرت کاهش و اکسایش به‌سمت بالا حرکت کنیم قدرت کاهندگی گونه‌ها کم می‌شود و چون  در سمت راست جدول بالاتر از 

قرار دارد واکنشی رخ نمی‌دهد. 

    73

مورد 

نیکل - فلز نیکل به‌عنوان کاتد افزایش جرم دارد یا یون‌های نیکل با جذب الکترون در کاتد کاهش یافته و روی تیغه رسوب می‌کنند. 

نادرست. جهت حرکت الکترون‌ها در مدار بیرونی یک سلول گالوانی، همواره از آند به کاتد است. 

نیکل

پاسخ: 

تیغۀ 

تیغۀ 

نقره ــ زیرا پتانسیل کاهشی آن از منیزیم بیشتر است.

 

منیزیم

» «

نقره- زیرا پتانسیل کاهشی آن از منیزیم بیشتر است.

منیزیم

    87

( مشاهده می‌کنیم که  با  واکنش می‌دهد، از طرفی قدرت کاهندگی  از  بیشتر است؛ پس  نیز با  واکنش می‌دهد. بله - طبق واکنش )

پاسخ: 

‌پاسخ: ‌

یون  - زیرا الکترون از دست داده یا اکسید شده است.

زیرا جهت جریان در مدار بیرونی از آند )الکترود با  منفی‌تر( به سمت کاتد )الکترود با  مثبت‌تر( است. پس جهت جریان از منگنز به‌سوی نقره است.

  92

             

‌

کاهش می‌یابد. ـ شماری از کاتیون‌های مس در فرایند کاهش از محلول جدا می‌شوند.

۲۵۰mL HCl(aq) × × × × = ۵۶mL C
۱L

۱۰۰۰mL

۰٫۰۱mol HCl

۱L HCl(aq)

۱mol CO۲

۱mol HCl

۲۲٫۴L CO۲

۱mol CO۲

۱۰۰۰ml

۱L
O۲

۱۶۸mLC × × × = ۱۵۰mLHClO۲

۱ molCO۲

۲۲٫۴L CO۲

۱mol HCl

۱mol CO۲

۱L HCl

۰٫۰۵molHCl

Sn۲+

Fe۳+

Sn۲+

S (aq) → S (aq) + ۲en۲+ n۴+

cd۲+cdzn

cd۲+zncd۲+

ptMg

Mn(s) → M (aq) + ۲n۲+ e−

Mn

۲

Zn

Fe

M

Mg(s) → M (aq) + ۲g۲+ e−

۲

bSnH+CaSnCaH+

Fe۲+

Ca > Zn > Sn

Fe۲+

E∘E∘

B : C A : Xu۲+
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  93

           

 چون  تولید شده است )یا فلز روی الکترون از دست داده است.(

         

‌

         

‌

    94

خیر - زیرا فلز آلومینیوم می‌تواند به یون‌های نقرۀ درون محلول الکترون بدهد و واکنش انجام شود.

 - نیم‌سلول‌ها در تشکیل سلول گالوانی، هنگامی بیشترین  را ایجاد می‌کنند که تفاوت یا فاصلۀ میان  آنها در سری الکتروشیمیایی بیشتر باشد.

- زیرا پتانسیل کاهشی استاندارد آن منفی‌تر )کوچک‌تر( است.

پاسخ:  - زیرا پتانسیل کاهشی استناندارد آن منفی‌تر )کوچک‌تر( است.

بله - زیرا  آن بزرگ‌تر است و تمایل  به الکترون گرفتن زیاد است.

آهن گالوانیزه - چون پتانسیل کاهشی فلز روی کمتر از فلز آهن است، در رقابت برای اکسایش، روی برنده شده و خورده می‌شود.   99

آ(  ــ چون  منفی‌تری دارد.   100

ب( بله ــ زیرا  هیدروژن کمتر از مس است و نمی‌تواند از آن الکترون بگیرد. 

 ،  اکسنده است؛ بنابراین پتانسیل کاهشی بزرگ‌تری دارد. 

 ـ زیرا افزایش دمای بیشتری دارد.

  103

      و    

نیم‌واکنش  ـ  کمتر دارد

 واحد کاهش می‌یابد.

    104

پاسخ: ‌

  105

 

    106

پاسخ:

‌

    107

با توجه به مقادیر  داده شده داریم:

    108

    109

ZnZn۲+

۲ (aq) + ۲ → (g)H+ e− H۲

H+

Mg − AgemfE∘

Zn

Zn

E۰Pt۲+

AlE∘

E∘

= −۰٫۲۵E∘Ni۲+

Y

۲ = a۲ = b

(۱)E۰

۲

emf = − = ۰٫۴۹ − (−۰٫۷۶) → emf = ۱٫۲۵VEo
c Eo

a

emf = −۰٫۲۳ − (−۰٫۷۶) = ۰٫۵۳

‌ (F /Fe) = −۰٫۴۴ , (Z /Zn) = −۰٫۷۶ , (C /Cu) = +۰٫۳۴ , (M /Mg) = −۲٫۳۷ ,E∘ e۲+ E∘ n۲+ E∘ u۲+ E∘ g۲+

(A /Ag) = +۰٫۸E∘ g+

− = emf = ۰٫۸ − (−۰٫۷۶) = ۱٫۵۶VE∘
کاتد

E∘
آند

۰٫۳۲ = −۰٫۴۴ − → = −۰٫۷۶VE∘
آند

E∘
آند

E∘

emf = − ⇒ emf = −۰٫۷۶ − (−۱٫۶۶) = +۰٫۹VE∘
کاتد

E∘
آند

= − → = −۰٫۷۶ − (−۱٫۱۸) = +۰٫۴۲ VE∘ E∘
(Zn) کاتد

E∘
(Mn) آند

E∘
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    110

  111

  113

             

‌

 )در سلول‌های گالوانی، کاتد و قطب  است.(                آ(    114

، زیرا آند است. ب( 

، آنیون‌ها به‌سمت آند حرکت‌ می‌کنند.                                 پ( 

ت(  زیرا  کاتد است و در الکترود آن، نیم واکنش کاهش انجام می‌شود؛ پس کاتیون آن اکسنده‌تر است.

ث( 

 کاهش

 - نیم‌سلول‌ها در تشکیل سلول گالوانی هنگامی بیشترین  را ایجاد می‌کنند که تفاوت یا فاصلۀ میان  آنها در سری الکتروشیمیایی بیشتر باشد.

    117

: غشای مبادله‌کنندۀ پروتون : گاز هیدروژن                           : گاز اکسیژن                              

سلول‌های سوختی برخلاف باتری‌ها انرژی شیمیایی را ذخیره نمی‌کنند.

تأمین سوخت آنها

    118

آب - ندارد

    119

آب ــ ندارد

  120

زیرا در سلول سوختی انجام یک واکنش اکسایش - کاهش منجر به تولید انرژی الکتریکی می‌شود. 

 :)            ترکیب )  :) ترکیب )

  122

نادرست است زیرا سلول سوختی نوعی سلول گالوانی است، و در سلول‌های گالوانی انرژی شیمیایی به انرژی الکتریکی تبدیل می‌شود.

    123

 :) عدد اکسایش اتم کربن ستاره‌دار ترکیب )

 :) عدد اکسایش اتم کربن ستاره‌دار ترکیب )

                              ب(‌ آ(    124

نادرست است زیرا  خاصیت نافلزی بیشتری نسبت به  دارد. پس ابر الکترونی را به‌سمت خودش می‌کشد و باری که روی اکسیژن می‌ماند به‌ازای هر  برابر  است.  تا فلوئور داریم

پس عدد اکسایش  برابر  است.

زیاد - چون برای انجام این واکنش افزون بر اکسنده به گرما نیاز است، پس باید انرژی فعال‌سازی آن زیاد باشد.

  127

         

‌

  128

= −E∘ E∘
c E∘

a → E∘ = ۰٫۸ − (−۲٫۳۷) = +۳٫۱۷V

= −E∘ E∘
Ag E∘

Mg

= ۰٫۸ − (−۲٫۳۷) = +۳٫۱۷VE∘

emf = +۱٫۲۳ − (+۰٫۰۱۶) = ۱٫۲۱۴

Mg(s) → M (aq) + ۲g۲+ e−

emf = − = ۰٫۴۰ − (−۰٫۷۶) = +۱٫۱۶VE∘
c E∘

a

M+

Fe

۲

M+M

‌ =‌ − → ۱٫۲۴ = − (−۰٫۴۴) → = ۰٫۸VE∘ E∘
c E∘

a E∘
c E∘

a

Al − CuemfE∘

ABC

۱−۱۳−۳

۱−۳

۲+۳

Cl + ۴ × (−۲) = −۱ ⇒ Cl = +۷C : ۴ − ۶ = −۲

FOF+۱۲

O+۲

۴ − ۴ = ۰ 30
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کاهنده: 

اکسنده: 

 

Al2 ))s + CuSO3 4 ))aq Al 2 ))SO4 ))aq3 + Cu3 ))s

صفر

صفر

+2

+ 3

عدد اکسایش کربن در کربن‌دی‌اکسید  و عدد اکسایش کربن در متانول 

در سلول سوختی متانول به‌دلیل تولید گاز کربن‌دی‌اکسید بر محیط‌زیست اثر نامطلوب دارد. 

  132

با توجه به قاعدۀ موازنۀ بار باید بار واکنش‌دهنده‌ها و فراورده‌ها با یکدیگر برابر شوند.

با نگاه به واکنش متوجه می‌شویم برای خنثی شدن بار فراورده‌ها نیاز است که یک الکترون به فراورده‌ها اضافه شود.

‌

‌واکنش مربوط به یک واکنش آندی است.

با توجه به اینکه واکنش آندی است در قطب مثبت انجام می‌شود.

  133

الکترولیتی، زیرا برای انجام برقکافت نیاز به استفاده‌ از باتری داریم. )چون این واکنش به‌صورت طبیعی انجام نمی‌شود.(

گاز کلر 

  134

    135

الکترولیتی - زیرا برای انجام آن از باتری استفاده شده است یا چون این واکنش به‌صورت طبیعی انجام نمی‌شود.

وارد کردن نماد الکترون در هر نیم‌واکنش )موازنۀ نیم واکنش‌ها الزامی نیست.(

نیم‌واکنش آندی‌

نیم‌واکنش کاتدی‌

آ( الکترولیتی- زیرا برای انجام برقکافت نیاز به استفاده از باتری است. )یا چون این واکنش به‌صورت طبیعی انجام نمی‌شود.(   136

ب( پایین آوردن نقطۀ ذوب

پ( نیم‌واکنش کاتد 

پایین آوردن نقطۀ ذوب 

  138

الکترولیتی

نمک مذاب منیزیم کلرید

به‌سمت کاتد ـ زیرا کاتیون منیزیم برای کاهش به‌سمت کاتد مهاجرت می‌کند یا )کاتیون است(
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با توجه به اینکه  برای کاهش اکسیژن در محیط اسیدی بیشتر از محیط خنثی )آبی( است، یعنی در محیط اسیدی،  اکسنده‌تر است. بنابراین قدرت خورندگی آن افزایش

می‌یابد. 

از آنجا که  طلا از  اکسیژن مثبت‌تر )بیشتر( است در مقابل طلا، اکسیژن کاهنده‌تر است و طلا دچار اکسایش نخواهد شد. 

حلبی

    141

زیرا  فلز آهن کوچکتر است و تمایل آن به الکترون دادن و اکسید شدن بیشتر است.

    142

Al

Cu۲+

+۴ =−۲ =

C O(l) + O(l) → C (g) + ۶ (aq) + ۶H۴ H۲ O۲ H+ e−

O(l) → (aq) + (g) + eH۲ H+ O۲

۲ O(l) → ۴ (aq) + (g) + ۴eH۲ H+ O۲

۲

۲ O(l) → (g) + ۴ (aq) + ۴H۲ O۲ H+ e−

۲ O(l) + ۲ → (g) + ۲O (aq)H۲ e− H۲ H−

N (aq) + → Na(l)a+ e−

E∘O۲

E∘E∘

emf = − → = ۱٫۵ − (−۰٫۴۴) = +۱٫۹۴VE∘
c E∘

a E∘

E۰
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منیزیم، با توجه به پتانسیل کاهشی استاندارد منیزیم که نسبت به آهن منفی‌تر است؛ هنگامی که خراشی پدید آمده، فلز منیزیم اکسایش یافته و آهن حفاظت شده است.

    143

گالوانیزه )آهن سفید(

خیر - زیرا  با مواد غذایی واکنش داده، باعث فساد و مسمومیت مواد غذایی می‌شود.

    144

روی  - با توجه به پتانسیل کاهشی استاندارد روی که نسبت به آهن منفی‌تر است. هنگامی که خراشی پدید آمده فلز روی، اکسایش یافته و آهن حفاظت شده است.

زیرا قلع با مواد غذایی واکنش نمی‌دهد.

  145

     

آهن گالوانیزه ــ چون پتانسیل کاهشی فلز روی کمتر از فلز آهن است، در رقابت برای اکسایش، روی برنده شده و خورده می‌شود.

 زیرا قلع با مواد غذایی واکنش نمی‌دهد.
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( )زیرا تعداد الکترون‌هایش برابر  است.( ساختار )

آهن

اکسیژن، با گرفتن الکترون سبب اکسایش  شده است.

خیر، پلاتین فلز نجیب است و اکسایش نمی‌یابد و در جدول اکسایش کاهش بالای  قرار دارد.

 ـ زیرا  منفی‌تری )کمتری( دارد.

  149

آهن گالوانیزه یا آهن سفید

نیم‌واکنش اکسایش:                             

نیم‌واکنش کاهش:                                
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 ـ زیرا آهن در برابر خوردگی محافظت‌ شده است یا )آهن اکسید نشده است(.

 ‌ـ مطابق شکل کاهش یافته است.

 الکترون

نادرست ــ جسمی که آبکاری می‌شود، به قطب منفی باتری اتصال دارد. )نقش کاتد را دارد.(

نادرست، جسمی که آبکاری می‌شود به قطب منفی باتری اتصال دارد.

    153

الکترولیتی - زیرا برای انجام آبکاری نیاز به استفاده از باتری است. )چون این واکنش به‌صورت طبیعی انجام نمی‌شود.(

قطب منفی

یون‌های فلز نقره 

    154

کاتد

مس  سولفات، زیرا باید یون‌های مس در الکترولیت موجود باشد تا هنگام کاهش‌ یافتن در کاتد به‌شکل یک لایه روی جسم بنشیند.

(g) + ۲ O(l) + ۴ → ۴O (aq)O۲ H۲ e− H−

Zn

(g) + ۲ O(l) + ۴ → ۴O (aq)O۲ H۲ e− H−

Zn

(Zn)

(g) + ۲ O(l) + ۴e → ۴O (aq)O۲ H۲ H−

۱۲۶

Fe

O

ZnE∘

Zn(s) → Z (aq) + ۲n۲+ e−

۲ O(l) + (g) + ۴ → ۴O (aq)H۲ O۲ e− H−

Fe

O۲

۴

Ag(s) → A (aq) +g+ e−

A (aq)g+
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الکترولیتی، زیرا برای انجام آبکاری نیاز به استفاده از باتری است. )چون این واکنش به‌صورت طبیعی انجام  نمی‌شود.(

زیرا این فلز با تشکیل لایه‌ای چسبنده و متراکم از ادامه اکسایش جلوگیری می‌کند به‌طوری که لایه‌های زیرین اکسید نمی‌شوند و استحکام خود را حفظ می‌کنند. 

     156

نمک پلاتین

آند

قطب منفی 

 ـ زیرا کاتیون‌های الکترولیت باید از جنس تیغۀ آند باشند.

    159

این فلز به سرعت اکسید می‌شود و لایۀ چسبنده و متراکم آلومینیوم اکسید تشکیل شده بر سطح آن باعث می‌شود که لایه‌های زیرین برای مدت طولانی دست‌نخورده باقی بماند و

استحکام خود را حفظ کند.

    160

الکترولیتی- زیرا برای انجام آن از باتری استفاده شده است یا چون این واکنش به‌صورت طبیعی انجام نمی‌شود.

- زیرا به قطب مثبت باطری متصل است. بخش 

 و 

    161

الکترولیتی ــ زیرا برای انجام آن از باتری استفاده شده است یا چون این واکنش به‌صورت طبیعی انجام نمی‌شود.

بخش  ــ زیرا به قطب مثبت باطری متصل است.

 

Cu(s) → C (aq) + ۲u۲+ e−

B

A

B

AlCO۲

B

۲A (s) + ۳C(s) → ۴Al(l) + ۳C (g)l۲O۳ O۲
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